

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mañón, Lunes, 4 de Julio de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.154

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

EL BANQUETE MONÁRQUICO

En la noche del Sábado tuvo lugar en el «Círculo Monárquico» el banquete popular en celebración de haber sido proclamado por el Congreso Diputado Cortes por este distrito, nuestro amigo el ilustre general de la Armada don Emilio Hédiger y Olivar.

Desde por la mañana fué muy visitada que la Sociedad por muchas y distinguidas familias que quisieron ver la disposición de la mesa y el adorno del local, pero cuando la animación fué extraordinaria era sobre las ocho de la noche cuando iban llegando nuestros correligionarios de esta Ciudad y comisiones de los pueblos del interior; reinando en aquel centro político un entusiasmo indescriptible.

La entrada del edificio, la escalera y el salón principal estaban adornados elegantemente, con una artística distribución de colgaduras y flores, ofreciendo un golpe de vista encantador; una vez más ha demostrado nuestro amigo D. Manuel Colera, encargado voluntariamente del adorno, su exquisito buen gusto. Con guinaldas de yedra se habían combinado varios letreros alusivos al carácter de la fiesta que se celebraba. Muchas felicitaciones recibió Sr. Colera por su acierto, á las que unimos la nuestra.

En el salón principal estaba colocada la mesa en forma de eme, rodeada de la bandera española y profusamente adornada con flores, distribuidas simétricamente en toda su extensión. Un magnífico aspecto presentaba desde la entrada del salón aquella mesa tan bien puesta y arreglada.

En otro saloncito contiguo se había preparado otra mesa, pues la del salón principal á pesar de su capacidad no era suficiente para el número de comensales, que serían unos doscientos. Para la presidencia se destinó otra mesa que cruzaba las líneas formadas por las barras de la eme.

Bajo dosel y en el testero de preferencia figuraba un retrato de S. M. el Rey y en testero de enfrente el de nuestro diputado D. Emilio Hédiger, en cuyo honor se celebraba el banquete. Ese retrato del ilustre General es una ampliación al crayón debida al hábil pintor nuestro amigo el joven D. José M.^a Tutzó, que ha sabido reproducir con gran fidelidad la fisonomía del Diputado. Muy sinceramente felicitamos al Sr. Tutzó que tan sobresalientemente ha revelado sus condiciones artísticas.

A las nueve fueron colocándose indistintamente los comensales alrededor de la mesa. A los pocos momentos, siendo recibidos con atronadores aplausos ocuparon sus puestos los Sres. que constituían la mesa presidencial. En primer lugar D. Francisco Mercadal, Presiden-

te del «Círculo Monárquico» y Jefe del partido liberal, teniendo á su derecha á D. Juan Victory, D. Antonio Blanc y D. José M.^a Mercadal y á su izquierda á D. Juan F. Taltavull, D. Pedro Pons Vidal y D. Guillermo Pons Aizina.

Seguidamente los sirvientes entraron en el salón empezando á servir el primer plato del menú, que fué el siguiente:

Arroz con pollo, calamares y langosta.

Estofado de carne con patatas.

Ensalada de langostas.

Postres variados y vino.

La comida fué abundantísima y perfectamente condimentada, haciendo honor al acreditado cocinero D. Sebastián Cladera, una de las víctimas de los caciques rojos.

Durante el banquete reinó la más franca expansión y la alegría más comunicativa, salpicándose la conversación con chispeantes frases, cundiendo entre todos los comensales la más cordial y animosa comunicación, como amigos y hermanos que identificados con los mismos ideales conmemoran contentos y satisfechos una victoria ganada en buena lid y que, injusta y arteramente se había pretendido arrebatarnos.

Inicia los brindis el presidente don Francisco Mercadal, que al levantarse es recibido con una estruendosa y prolongada ovación. La autorizada palabra de tan querido amigo es escuchada con religioso silencio, siendo interrumpido muchas veces con entusiastas aclamaciones.

El Sr. Mercadal se expresó, poco más ó menos en estos términos, siendo difícil que podamos conservar en la memoria todos sus hermosos conceptos.

«Correligionarios y amigos: No me levanto para hablaros de lo pasado. Hoy que estamos congregados en este fraternal banquete por la alegría y el júbilo producido por la victoria, ha de inclinarse vuestra alma á la generosidad hábia el vencido, debemos, poniendo varas á la pasión, echar un velo á lo sucedido, pero que no sea la tela tan espesa y tupida que nos impida mirar á su través, para conservar el recuerdo de todos aquellos desagradables sucesos.

«Antes que todo he de hacer pública manifestación de mi vivo agradecimiento hácia todos cuantos me han prestado eficaz ayuda en la lucha y han contribuido con sus esfuerzos al triunfo. Todos los aquí presentes reciban la expresión de mi gratitud que hago extensiva á los que no nos acompañan en estos momentos de expansión y muy particularmente al amigo del alma D. Juan Orfila, aquí presente en espíritu, y que ha compartido con nosotros los trabajos, las amarguras y los desvelos.

(Estrepitosos aplausos acogen estas palabras del orador)

«Cumplido ese deber de carillo y de justicia, voy á hablaros del porvenir de nuestro partido. La manifestación del martes fué el glorioso despertar de nuestras energías y el comienzo de una Menorca nueva.

«Nuestros repetidos triunfos, que si bien han de envanecernos y son una fehaciente demostración de nuestra fuerza política, nos han de servir de estímulo, de poderoso acicate, para que formalicemos nuestra organización de tal manera que sea invulnerable á todas las asechanzas del enemigo, que no duerma y no descansa en el empleo de todas las armas aun las más empuñadas por el odio y el encono, para sorprendernos. No hemos de descansar sobre nuestros laureles.

«Un ejército bien aguerrido bien disciplinado no permanece jamás en la inercia. Debemos en la paz prepararnos para la guerra y en ese sentido es preciso que engrosemos nuestras filas abriendo los brazos para abrazar con ellos á todas las personas cultas, á todos los amigos del orden á todos los amantes del país, que quieran luchar á nuestro lado.

«Hasta ahora el partido monárquico ha estado constituido principalmente por los elementos del partido liberal y del partido conservador y en todas las contiendas en que hemos tomado parte, desde que sellamos nuestra unión cada uno ha cumplido, me complazco en consignarlo, con toda lealtad el pacto suscrito.

«La existencia de ambos partidos es necesaria, es indispensable en nuestro sistema constitucional para el buen gobierno del país. El partido liberal por su modo de ser, por su esencia constitutiva, es siempre el llamado dentro del régimen á abrir las válvulas de las expansiones y dar paso á las ideas progresivas, á emprender los avances políticos, iniciando eras de benevolencia y períodos de atracción, cobijando en su seno todos los sentimientos democráticos, y amparando á cuantos hayan podido perder la fé en las ideas de progreso, permaneciendo en estado de expectación y deseosos de sumarse á todo movimiento que signifique adelanto. Así ha comprendido en todo tiempo su misión el partido liberal, dentro de la Monarquía, donde caben todas las aspiraciones y que no es incompatible con ninguna de las fórmulas de progreso.

«Pero si bien es cierto que el partido liberal representa el progreso político, también es verdad que en ocasiones impulsado por ese mismo afán puede resultar peligroso el excesivo avance

»y entonces no pudiendo retroceder en el camino emprendido, viene el partido conservador á contenerle, á establecer el muro de contención, para encauzar la corriente, para consolidar la conquista alcanzada, reglamentarla y aplicarla; hasta que sea preciso otro nuevo avance. Por esto os he dicho que la armonía entre ambos partidos es necesaria, porque sin ella no sería posible el gobierno de la nación.

«Como ya os he manifestando antes tenemos en la actualidad que ensanchar nuestras fronteras y debemos de solicitar la cooperación de otros elementos, que formando un núcleo importantísimo, y que si bien nos han apoyado eficazmente, no tienen aquí la representación que se merecen y es necesario darles, para que figuren oficialmente á nuestro lado.

«A esos y á todos los buenos menarquines, amantes de su país, de ideas sanas, amigos del orden, y que no pueden estar conformes con las peligrosas y destructoras ideas anárquistas, les hago un cariñoso y cordial llamamiento para que vengan á nuestro lado á combatir juntos y aprestarnos unidos al combate contra los anárquistas enemigos de Dios, del Rey y de la Patria. Formemos pues todos una alianza amplia extensa pero sincera y de ese modo seremos no solo los más, creciendo y aumentando cada día, sino que el partido nuevo que surja, será un partido fuerte y poderoso, que ha de salvar á Menorca de la ruina y de la impiedad.

«Termino ya, sintiendo haber molestado tanto tiempo vuestra atención (voces no, no) y permitidme que levante mi copa y brinde por la prosperidad y engrandecimiento de ese nuevo partido que vá á nacer con la simpática denominación de partido del orden.

«Brindo además por aquellas distinguidas señoritas que nos han ayudado esta mañana, repartiendo limosnas á los pobres, con cuyo acto caritativo, virtud la más preciosa de las mujeres cristianas, han formado el verdadero ramillete de esta fiesta.

«Y por último; doy con toda mi alma un viva á la Patria, otro al Rey y otro á nuestro Diputado.

Con inmenso entusiasmo son repetidas esos tres vivas por toda la concurrencia y por algunos minutos se tributa al Sr. Mercadal una estruendosa ovación.

Al levantarse á hablar el amigo querido D. Juan Victory es recibido con frenéticos aplausos.

«Esos aplausos, dice el Sr. Victory los recojo todos y los envío en vuestro nombre y en el mio al ilustre jefe del partido conservador menorquín, á

»nuestro maestro; al amigo querido don Juan Orfila.

Es imposible describir el efecto que producen esas palabras del Sr. Victory. rayan en delirantes las aclamaciones.

Continua el Sr. Victory.

»Amigos y correligionarios: Dedico en estos momentos un recuerdo de profundo agradecimiento hacia todos los que han contribuido al triunfo que ahora festejamos, y en mi calidad de Presidente del Comité conservador expreso ese vivo sentimiento que de otro modo no ocuparía vuestra atención, ya que reconozco la escasez de mis dotes oratorias.

(La excesiva modestia del Sr. Victory y la facilidad de su palabra serena y concisa, cautiva al auditorio.)

»Los caracteres de la lucha política en esta Isla están bien definidos y caracterizados. De un lado los hombres de orden, los amantes del país, los que anhelan y desean su prosperidad, y del otro los anarquistas los destructores, los que persiguen la discordia, los que van derechamente a la ruina y aniquilamiento de Menorca. Nosotros no combatimos a republicanos, el partido republicano puede decirse que no existe hoy en Menorca, pero los ácratas se encubren hipocritamente con esa denominación que les sirve de careta para atraer incautos y a los que creen en sus funestas predicaciones.

»La república, señores, es una forma de gobierno, que puede ser tan buena como una monarquía, aunque en España la considero imposible, respecto a los francamente republicanos, y mi respeto cree al ver como en otras naciones donde existe esta forma de Gobierno impera el mas profundo respeto a las leyes y al principio de autoridad, sin el cual no puede subsistir la verdadera libertad; ejemplo de ello es el decreto de expulsión de anarquistas que acaba de dar el Gobierno de la República Argentina, considerándolos como animales dañinos, peores que a salvajes, que matan y aniquilan por el solo placer de devastar y destruir.

»A los que profesan esas ideas, a los que aquí disfrazándose con el nombre de republicanos, y vanagloriándose ocultamente de anarquistas, a los que militan en sus filas y simpatizan con los sucesos de Julio en Barcelona, son a los que hemos de combatir sin descanso proeurando, como buenos menorquines, librar a nuestra querida patria chica de sus desastrosas doctrinas.

»Es necesario hacer comprender al pueblo que sus actuales directores le engañan miserablemente, que bajo el nombre de república, no procuran más que fomentar el odio de clases, y que siguiendo por este camino será imposible toda prosperidad y todo adelanto en Menorca.

»Para ello es preciso que todos unidos y poseídos de nuestra misión salvadora trabajemos sin descanso, valiéndonos de todos los medios de lícita y honrada propaganda, y si todos contribuíis a ello con vuestro grano de arena, nuestro triunfo es seguro, y habremos prestado un gran bien a Menorca, librandola de esta vergonzosa secta que bajo el yugo del caciquismo rojo ha intentado sentar sus reales en esta amada Isla.

»Viva España, viva el Rey, viva nuestro Diputado.

Vivas que son contestados con entusiasmo, otorgándose al corto pero elo-

cuento discurso del Sr. Victory, una merecida ovación.

En medio de la más grande expectación se levanta a hablar nuestro buen amigo D. Juan F. Taltavull, el que es saludado con nutridísimas salvas de aplausos.

El Sr. Taltavull con su natural elocuencia pronuncia el siguiente discurso, interrumpido incesantemente con aclamaciones y entusiastas muestras de asentimiento.

Dice el Sr. Taltavull.

»Empiezo exponiendo que hay momentos en que el hombre dulcemente subyugado por inefables sentimientos que conmueven el corazón, no encuentra palabras para exteriorizarlos. Tal sea la impresión que me ha producido esta hermosa fiesta de familia, digno epílogo de otro tanto ó más simpática realida en la mañana de este mismo día, en que distinguidas señoras y señoritas han distribuido abundantemente raciones de pan y carne a más de 400 familias necesitadas de la ciudad.

»Rasgo hermoso que esmalta la hermosa virtud de la caridad y del amor al prójimo que debe reinar entre todas las clases sociales.

Deduzco de ello extensas consideraciones que omito en obsequio de la brevedad, pero me fijo primeramente en la necesidad de que en la paz deben los pueblos y entidades prepararse para cuando llegue la guerra. Vease el ejemplo de Alemania con su numeroso y pujante ejército y el de la poderosa Albión con su poderosa é incomparable Marina, y deduzcamos que el triunfo obtenido, no obstante ser grande, nos obliga más a estrechar nuestras filas, para que permaneciendo cada uno en su puesto con el corazón enardecido y arma al brazo estemos siempre preparados. En la fragua de la abnegación y de la más firme voluntad y del sacrificio hay que templar las resoluciones y a ello nos ayudará el enemigo si persiste en sus propósitos de desolación y exterminio de la sociedad y las voces de sus injurias nos servirán de perpetua alerta.

Nace como consecuencia que se impone una nueva organización, una nueva orientación. Y si por sí alguno no estuviere de ello convencido, considere los planes del enemigo, que no es hoy republicano sino real y efectivamente anarquista y revolucionario, que quiere que el Cetro y la Corona se conviertan en informe montón de ruinas y pavesas, quiere arrancar el Crucifijo de nuestros altares, quiere constituir una sociedad sin religión ni autoridad, pregonando que la propiedad es un robo y tratando de convertir el sagrado hogar de la familia en una especie de madriguera de seres libres, tan libres que darían envidia a los mismísimos habitantes de la Zululandia.

Paso ahora a estudiar los medios y plan general de organización que debemos adoptar.

Además de los detalles que son para discutidos detenidamente, como base general de propaganda debemos evidenciar que los republicanos han formado estrecho nexo con los socialistas, anarquistas y destructores del orden social, y que por lo tanto precisa que los hombres de orden y de bien se agrupen y se unan, levantando bandera blanca de paz, amor y caridad, para contrarrestar la roja revolución social y el desbordamiento de las más ruines pasiones. Tres ramas van a formar esta

agrupación. El partido conservador, cuya fuerza es grande en Menorca. El partido liberal dinástico, que es preciso consolidar, para que en el mismo puedan formar los hombres de ideas más amplias, pero que no están conformes con la anarquía y con el camino vertiginoso hacia el mal, en que por momentos van envolviéndose los elementos que se antes llamaban republicanos. Evoco en estos instantes el recuerdo de aquel anciano de 93 años, mi padre, que en el seno de partido liberal trabajó toda su vida por el bienestar de Menorca.

Finalmente ha de figurar también en la conjunción una tercera agrupación que ha prestado importantes servicios a los partidos monárquicos y cuya importancia han reconocido los contrarios, al tratar en la última campaña de segregarla de la monarquía. Ese tercer partido es el católico que va a organizarse, cumpliendo las órdenes de la Santa Sede a los católicos en materia de acción social. Estas tres ramas van a formar el partido del orden y de los hombres de bien y cuyo lema será la defensa de los intereses religiosos morales y materiales de Menorca.

Para ello es preciso actividad y disciplina, sacudiendo toda apatía, ofreciéndome yo para bien del orden y de la prosperidad, si así lo creen conveniente, el último puesto el de rancho del ejército de operaciones.

(Grandes y prolongados aplausos que interrumpen al orador.)

Y para complemento del plan de defensa social creo muy pertinente la fundación de una sociedad de señoras, de damas buenas y cristianas que fuesen defensoras de la Patria, de la Religión y de la Monarquía.

Recomiendo que con caridad, con amor y con prudencia y reflexión se haga una activa propaganda entre los elementos de orden para llegarse a la ansiada meta, y que cada cual aporte su pequeño esfuerzo para que arraigue el árbol del bien que el Sábado se plantó.

Brindo por nuestro ilustre diputado, que secundará en Madrid el plan que aquí tracemos y que será el fiel ejecutor de los acuerdos del partido de orden y que elevará ante los poderes públicos todo cuanto se le pida en nombre de la prosperidad de Menorca.

Brindo para que el nuevo partido llegue al heroísmo que sea necesario para levantar el espíritu de las muchedumbres y dirigir a la humanidad a grandes destinos y grandes hechos.

Brindo por Menorca, que dotada por Dios de condiciones ventajosísimas es preciso sacuda el yugo de la anarquía y resurja una Menorca de paz, de ventura y de prosperidad y de felices progresos en todos los ordenes sociales.

Brindo en fin, por la Monarquía Española, que representa los principios de orden de moralidad de religión, de autoridad y de familia, bien convencidos de que las glorias de nuestra querida Patria y la prosperidad de Menorca están vinculadas en la Corona Real que ciñe nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII.

Antes de terminar propongo que se dirijan telegramas al Presidente del Consejo de Ministros, a D. Antonio Maura, al Diputado por Menorca y a D. Alejandro Roselló.

(Por unanimidad quedó acordado)

Viva el Rey, viva Menorca de orden, Viva nuestro Diputado.

Recibió el elocuente Sr. Taltavull por su magistral discurso una ovación imposible de describir, que duró varios minutos.

D. José M.^a Mercadal dirige en medio de grandes aplausos y muestras de satisfacción el siguiente discurso:

Amigos míos; yo que no pensaba tomar la palabra porque en un acto tan solemne como el que se celebra es muy difícil encontrarse con frases que con que exteriorizar el sentimiento. Sin embargo, tomo la palabra para hacer constar que he oído con verdadero júbilo las manifestaciones de D. Juan F. Taltavull, de este amigo tan querido, que aunque estaba material y moralmente a nuestro lado, no ocupaba la representación a que tiene derecho; que el acto de hoy, es un vivo deseo mio, una vehemente aspiración de que más que la manifestación de un partido político determinado, sea la coyunción la unión de todos los buenos menorquines, unión precisa y necesaria para salvar a Menorca de la invasión anarquista que la amenaza y que debemos defender con nuestro esfuerzo y nuestro patriotismo.

Nada importa que la política que impere vaya un poco más allá ó un poco más acá de nuestros ideales respectivos, pues la unión y la concordia de todos hará que las diferencias que ocasione la interpretación más ó menos lata del precepto constitucional sea por todos reconocida.

Si bien nuestro partido nació exclusivamente político, es preciso ensancharlo, robustecerlo y convertirlo en un centro social, en el que quepan todas las personas que quieran sacrificarse por el bienestar y la prosperidad de Menorca, pues hoy no hay más que un dilema, ó con los sectarios de Manent ó con nosotros.

Saludo afectuosamente al Sr. Taltavull, envío a todos los reunidos un abrazo el más cariñoso y termino haciendo un llamamiento a los buenos menorquines, que no están aun a nuestro lado, para que vengan a ocupar un puesto de honor, el que por deber les corresponde, pues a todos debemos abrirles nuestros brazos.

No quiero terminar sin dedicar un afectuoso recuerdo al anciano venerable, hombre de energía y de prestigio, que siempre con sus nobles iniciativas ha dado impulsos salvadores. Viva don Juan F. Taltavull y Garcia.

Viva que fué contestado con fenético entusiasmo.

(Concluirá).

Banquete en San Luis

A las doce de ayer salimos para el pueblo de San Luis, es donde tenía que celebrarse un banquete popular, para festejar el triunfo de D. Emilio Hédi-ger, nuestro diputado. La calle del Doctor Orfila cuajada de carruajes y de numerosos amigos nuestros que empezaban a ocuparlos para trasladarse al indicado pueblo, presentaba un hermoso golpe de vista, y al llegar a San Luis nos saludaron afectuosamente muchos amigos nuestros de Mahón que se habían adelantado y particularmente los monárquicos. En dicho pueblo en extremo agradecidos al acto de agasajo que íbamos a tributarles.

El Casino el Progreso se hallaba visiblemente engalanado, y el salón prin-

cial totalmente ocupado por tres hileras de mesas, en las que había ciento cincuenta cubiertos. Por falta de espacio se colocó otra mesa en el escenario, que pasaron á instancia de los concurrentes, el Presidente del Casino de San Luis y los jefes y vocales de la Junta política de esta Ciudad.

El banquete fué muy abundante y conforzable, pareciendo imposible que en un pueblo como San Luis, pueda presentarse una comida tan bien servida, atendido el número crecido de comensales. Durante la misma reinó la más cordial expansión, y mucho entusiasmo; nuestros correligionarios de San Luis estaban orgullosos del afecto que les demostramos, pero todos se lo merecen tan excelentes amigos, que fueron víctimas del incalificable pucherazo, que consecuencia ha tenido para Menorca.

Al ampezar los brindis el primero en levantarse (obtenida la venia Presidencial) fué D. Emilio Arduan. En medio de esta atmósfera de entusiasmo que nos rodea, me levanto dije, y permitirme que al hacerlo, os dirija una súplica, y es que en ramo de flores que adorna vuestra mesa (aseñalando los de la Presidencia) se lo dediques á nuestro amigo, á mi generoso protector, D. Juan Orfila; y esto cuando las deshoje encontrará en cada hoja un pensamiento, el pensamiento de todos nosotros; que que siga deshojándola, y hallará en cada hoja un corazón, el corazón de los monárquicos Menorquines. Ahora brindando por mi amada patria, por nuestro augusto Rey, por todos vosotros que nos habeis conducido á la victoria, y ante todo y sobre todo, por vuestra *Moreneta*, que tambien es la misa, que en este momento, desde la cumbre del Monte-Toro, nos bendice y me bendice. Una estruendosa salva de aplausos promió una aalutación tan sentida y dicha, con extremada elegancia. Luego hablaron los señores Mercadal, Victori, Taltavull, Pons Zabala y Vinent y Victori, glosando todos el tema de que es necesario constituir un partido robusto y fuerte, en el que quepan todas las personalidades para hacer frente á la impiedad y al anarquismo y á la loca y mas que locas culpables predicaciones de que que son víctimas nuestros obreros. En el propio San Luis, el sábado por la noche se celebró un mitin en el que se negó la propiedad, incitando á los asistentes al goce material sin respeto alguno á lo aguno, se esarnecieron á los Ministros del Señor pronunciando las blasfemias mas horribles, y se ultrajó al ejército salvaguardia de honor y la dignidad de su patria.

A propuesta de nuestro amigo don Diego Botella se hizo luego una colecta que produjo una importante suma para invertirse en raciones de pan, carne y arroz para los pobres, y en metálico para los enfermos, lo que ha tenido lugar en el día de hoy. Dijo el Señor Botella que esa cantidad habrá de entregarsz, como se entregó al señor Rector, para que lqs distribuya entre los necesitados del distrito, y de esa manera se protestaría del atropello de que fué víctima ten virtuoso sacerdote, al impedirle que realizara, no hace muchos dias, la obra de caridad que intentaba ejercitar.

Después de un rato de descanso salieron nuestros amigos en manifestación, llevando al frente la bandera nacional, al objeto de rendir un acto de cortesía á los presidentes políticos de San Luis.

La aparición de la bandera fué saludada con la marcha real y terminada esta y dados los vivas al Rey, á nuestro diputado á España y á San Luis, púsose en marcha la comitiva al son alegre paso-doble, que tocaba la música del Casino.

Nunca había presenciado San Luis una manifestación tan importante, tan entusiasta y tan ordenada. Al llegar en frente de los domicilios de los señores Mestre y Orfila se repitió la misma ceremonia inicial ó sea el toque de la marcha real y los vivas repetidos, vivas que se repetían continuamente durante el trayecto.

Desde el domicilio del Señor Orfila se dirigió la manifestación á la casa rectoral pero al llegar frente al Casino republicano, ocurrió un hecho que prueba el desprecio de nuestros adversarios, su falta absoluta de cultura, y como entienden la verdadera libertad.

En dicho Casino había varios socios parapetados detrás de altos bancos arimados á la puerta y el grito de viva el Rey dado por nuestros amigos contestaron con fueras y mueras, dirigiendo después frases tan injuriosas á nuestros amigos, que el decoro no nos permite publicar. Entonces se pararon nuestros amigos, apostrofaron á los republicanos afeándoles su proceder y hubiera la cosa pasado á mayores y ocurrido un día de luto á no ser por la prudencia de nuestros Jefes y sus esfuerzos para que la manifestación siguiera su curso, particularmente de don Juan Victori que ee hallaba mas próximo del casino y que tuvo que inponerse y hacer uso de toda su autoridad moral: la prudencia y el tacto de la Guardia Civil, también contribuyó mucho á ello.

Nuestros amigos ejercían un perfectísimo derecho haciendo una pública manifestación de regocijo, y unos cuantos ácratas de San Luis capitaneadas por un snjeto que dijeron llamarse *magre*, con sus provocaciones é insolencias estuvo á punto de ocasionar serios disgustos: los derechos políticos pueden ejercitarlos todos los partidos y no son exclusiva de los republicanos de por acá, que entienden que la libertad es solo patrimonio de los mismos. Protestamos pues solemnemente contra su proceder que es necesario atajar en su origen, para que no tome ramificaciones y sea luego de difícil castigo.

Siguiendo su curso la manifestación se dirigió á la casa Rectora para llevar á efecto el cometido que hemos mencionado, y desde allí al Casino El Progreso en donde se disolvió.

El acto realizado en San Luis por los elementos monárquicos resultó un hermoso acto de solidaridad entre Mahón y aquel simpático pueblo, y servirá de seguro de aliento á nuestros amigos para perseverar en sus ideales y estrechar sus filas, ampliando por otro lado el partido del orden, del verdadero progreso de Menorca.

Reciban pues nuestros animosos correligionarios de San Luis la reiteración de todos los plácemes que tan cordialmente ayer les prodigamos.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma, 3.—13'00

SENADO

Lee en el Senado el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruíz Valarino

un proyecto por el cual se autoriza «la promesa», á los que rehusen emplear la forma de juramento ante los tribunales de Justicia.

El Sr. Labra consume un turno en el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona, y afirma que siempre ha sido partidario de la separación de la iglesia y del Estado, pero que reconoce que la Iglesia es un factor importantísimo en la vida de la Nación.

Expone el orador la necesidad de que se concierten tratados comerciales, especialmente con la Isla de Cuba, donde existen gran número de españoles que pueden ser consumidores de los productos nacionales.

Contesta al Sr. Labra el senador Sr. Herrera.

También hace uso de la palabra el Sr. García Prieto Ministro de Estado, quien estaba en el banco azul y dice, que es necesario que la opinión pública se interese por la solución de los actuales proyectos. Defiende al Gobierno de los ataques del Sr. Labra y explica su conducta cuando el asunto con el General Ochando y referente á la guerra de Melilla censura ciertos procedimientos segundos contra los moros.

CONGRESO

El Sr. Cobián Ministro de Hacienda lee en la Cámara popular sus anunciados proyectos financieros, los cuales abren una nueva era de desarrollo para la Hacienda española, y cree el Ministro que dichos proyectos han de contribuir á mantener el superabit en los presupuestos.

El Sr. Zulueta se ocupa de la última bomba de Barcelona.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias abogando en favor de los anarquistas suplica al Sr. Canalejas que exponga categoricamente cual es el criterio del Gobierno respecto á la admisión de los anarquistas expulsados de otros países.

El Sr. Canalejas dá categórica respuesta al Sr. Iglesias, produciendo muy buen efecto las manifestaciones del Jefe del Gobierno.

El Sr. Canalejas dice que cree de su deber y lo cumplirá religiosamente, el impedir á todo trance la entrada en España de los extranjeros expulsados de sus países por sospechosos, y respecto á los anarquistas españoles los someterá á medidas especiales á fin de impedir ejecuten sus criminales proyectos.

Visita á Merino

Los Sres. Canalejas y Cobián irán hoy al Escorial á visitar al señor Merino.

El Sr. Moret

El lunes jurará su cargo en el Congreso el Sr. Moret, proponiéndose asistir asiduamente á las sesiones.

Palma 4.—13'00.

La manifestación de Madrid

A las seis de la tarde de ayer se organizó en la plaza de Castela la manifestación anunciada que iba presidida por los Sres. Moret, Perez Galdós, Azcarate, Salillas, Sc y Ortega, Pablo Iglesias, Dr. Esquerdo y Agullera.

Todas las minorías republicanas del Congreso, del Senado, de Ayuntamiento y de la Diputación algunos diputados y senadores liberales, figuraban en la mencionada manifestación.

Los comités liberales y las sociedades obreras y organismos republicanos con sus banderas, y muchas mujeres seguían á la manifestación, formando una enorme masa humana.

Al paso por las calles se oían aplausos y vivas. La manifestación tardó en pasar unos tres cuartos de hora.

Respecto al número de los manifestantes hay diversos cálculos; mientras unos los hacen ascender á 90.000 personas otros dicen que serian unos 25.000.

Regreso á la Península

La compañía de Ingenieros afectada á la brigada del Campo de Gibraltar, actualmente en Melilla, tiene orden de regresar á la Península.

Caida de un aviador

Dicen de París que se ha caído el aviador Mr. Wasadater de una altura de 200 metros, habiendo quedado muerto en el acto.

Manifestaciones

En S. Sebastián y Málaga se han celebrado manifestaciones anticlericales.

Miti feminista

En el teatro Barbieri de Madrid se ha celebrado un mitin femenino de mujeres republicanas y socialistas, pronunciándose discursos y refiriéndose á las cuestiones palpitantes han decidido alentar al Gobierno para que emprenda una labor anticlerical, invitándose al auditorio para que el elemento femenino intervenga del modo mas directo en la política, y abandonando antiguos prejuicios coopere con el mayor interés al éxito y propaganda anticlerical.

La escritora, conocida por Colombine reasumió los discursos.

Mitin católico

En el Teatro «Tivoli» de Barcelona y en el de Novedades se han celebrado mitins católicos para protestar de las disposiciones gubernamentales respecto á las Asociaciones religiosas.

Reinó mucho entusiasmo no registrándose incidente alguno.

Los radicales han celebrado también su anunciada manifestación.

PALMER.

Imp. de Sucesores de M. Pargal.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por las menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer y robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el genuino y único probado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse

HIPOFOSFITOS SALUD de los Sres. CLIMENT Y COMP. TORTOSA

De venta en todas las Farmacias

COMPAÑIA ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACIÓN

Se convoca junta general ordinaria a los accionistas para el día 27 de Julio próximo a las cinco de la tarde, en el local de la fábrica de esta sociedad, a los efectos prevenidos en los Estatutos y código de Comercio. Si no se reúnen suficiente número de accionistas, se celebrará el día siguiente a la misma hora, siendo válidos los acuerdos que se tomen. Mahón 27 Junio de 1910.—Por la Comisión liquidadora, Juan Font.

Para vender. Lo está una máquina de proyecciones cinematográficas, modelo Gumont

Gran Panadería LA CERES

ANTONIO FERRER MERCADAL

En esta acreditada panadería se elabora todos los días pan FRANCÉS, MARIÑEÑO, ESPAÑOL y MAHONÉS de 1.ª y 2.ª clase las tan acreditadas

GALLETAS CON ACEITE

Se sirve á domicilio. Horno y panadería, Cardona y Orfila 16 y 18.—MAHON

Tubos metálicos Flexibles MANICH

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias raras, petróleos, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en aspilleras en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc. Estos tubos sustituyen con gran ventaja a los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico Lopez y Coll: Despacho y Almacén.—Escudillers 78.—BARCELONA

Representante en Menorca.—L. PONS OLIVES.—Comercio 4.—MAHON

¡Gran rebaja de precios!

Lámparas de filamento metálico

16 bujías. Pesetas 2'25
25 id. » 2'50

Clase Extra, Marca SIRIUS » 3'00

Comercio de Juan Rita.—Nueva núm. 14

TRASLADO

La tienda de comestibles de la calle de Prieto y Caules donde se vende el pan para pescar, se ha trasladado á la calle de San Jaime núm. 40.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas siguientes:
Los altos compuestos de dos pisos de la casa calle del Arco n.º 24, con vistas y huerto a las plazas de la Pescadería y Carmen.
Los altos de la casa calle de San Elías n.º 11.
Los bajos de la casa calle de Santa Eulalia n.º 88.
Darán razón en la calle del Castillo n.º 110.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida

HERNIAS Pedro Ramon

Ortopédico-especialista Hdo. por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del **Céntrico, Ocluser, Placa-central, Dipogástrica y Reductor**, Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos.

Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pidase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á nuestro ilustrado colaborador

Dr. D. Nicolás M. Comella Consulta de 2 á 3 Plazuela del Rosario, 4 CIUDADELA

Nota. Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho se dirijan.

SE VENDE

Por un precio módico un carretón y burro de Argel. Calle de Gracia, 15.

EN VENTA

Lo está en Mahón la casa de la calle de Alba n.º 7. Para informes calle de Gracia n.º 150

Carbón de encina y vino, legítimos del país

Productos de SAS COVAS. Se responde de la calidad de los efectos que se expenden. Plaza del Carmen, 7 (sótano.)

“LA MODERNISTA,”

CALLE NUEVA NUM. 41

Verdadera liquidación de varios géneros

solo por unos pocos días

NODRIZA

Una que desea amamantar criatura en su propia casa. Vive en el pueblo de S. Luis: calle de S. Luis n.º 50.

PARA ALQUILAR

Recien restaurada la hermosa y espaciosa casa con rica agua y jardín muy grande, Gracia n.º 47: informes en la misma calle de Gracia n.º 40.

VEDADO

Queda prohibido cazar toda clase de animales sin permiso escrito del dueño en los predios «Espeumé Nou» y «Espeumé Vey» y «San Isidro» de este término municipal.

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SOCIETE FRANCE AMERIQUE

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el 17 de Julio para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

ESPAGNE

admitiendo carga y pasaje de cámara. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.